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ПЕРЕДМОВА

В сучасних умовах розбудови української незалежної держави вихован-
ня національної свідомості та духовності підростаючого покоління неможли-
ве без вивчення культурної спадщини свого народу. Впродовж віків народна 
творчість, зокрема мистецтво народних інструментів у його історично-ево-
люційному періоді завжди розвивалось різносторонніми талановитими осо-
бистостями, які поєднували виконавство, композиторські таланти та педа-
гогічні нахили. Українська школа баянно-акордеонного виконавства посідає 
одне з провідних місць у світі, маючи чудових виконавців, педагогічні кадри, 
науково-методичну літературу, у підготовці молодих музикантів. Включення 
нових оригінальних творів або перекладень кращих зразків класичної музи-
ки до навчально-педагогічного та виконавського репертуару, сприяє розши-
ренню виражальних та технічних можливостей інструменту, а також подаль-
шому зростанню виконавської майстерності баяністів.

Третій випуск «Альбому баяніста» є продовженням дослідження 
композиторської спадщини заслуженого діяча мистецтв України, профе-
сора Львівської державної консерваторії імені Миколи Лисенка Анатолія 
Васильовича Онуфрієнка. Сюди увійшли: «Маленька сюїта № 2» (у семи час-
тинах); три «Співанки»; шість етюдів-картинок для учня-початківця; три 
мініатюри; Прелюдії d, e-moll; Фрески. Доречним є наскрізний аналіз твор-
чого портрету митця із висвітлення пріоритетних педагогічних, творчих, 
організаційних та композиторських елементів діяльності.

Процес засвоєння музичних національних надбань, їх слухання і вико-
нання відкриває можливість застосування у педагогічній роботі не прямих, 
а опосередкованих виховних впливів, «осягнення світу» через сприйняття 
мистецьких творів, які не тільки об’єктивно, а і суб’єктивно виступають за-
собом пізнання життя. Відповідно, означений феномен упорядники дослі-
джують впродовж тривалого часу в контексті як теми кафедри народних 
музичних інструментів та вокалу «Музична педагогіка в контексті розвитку 
інструментального та вокального мистецтва України» й лабораторії акаде-
мічного народно-інструментального мистецтва Інституту музичного мис-
тецтва Франкового ВИШу, так і науково-мистецького проекту «Львівська 
школа баянно-акордеонного мистецтва» зокрема.

Варто наголосити, 2015 р., – це рік, коли спільнота Львівської баянної 
школи святкує 80-річчя від дня народження митця, а відтак – 10-річчя за-
снування науково-мистецького проекту «Львівська школа баянно-акорде-
онного мистецтва», який став потужним чинником відновлення традицій 
школи в соціокультурному просторі України ХХІ століття.

Доречно наголосити, всі твори до друку подаються вперше, їхня апро-
бація відбувалась із авторських рукописів. Композиції розміщені у міру на-
ростання технічно-виконавських труднощів, які поповнять репертуар учнів 
ДМШ, студентів музично-педагогічних факультетів, а також з успіхом мо-
жуть використовуватись в усіх закладах музичного спрямування.
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ТВОРЧИЙ ПОРТРЕТ 
АНАТОЛІЯ ОНУФРІЄНКА

Анатолій Васильович Онуфрієнко (1935–1997) – непересічна творча 
особистість, в якій органічно поєдналися талант педагога, музиканта, ком-
позитора, диригента, науковця, громадського діяча, організатора, просвіт-
ника. Саме постать Онуфрієнка науковці сучасності акумулюють як одного 
із співзасновників Львівської баянної школи.

Гармонійно розвинута особистість митця створила нове бачення шко-
ли у творчому (компонування оригінальної музики, аранжування та пере-
кладання для баяна, оркестру народних інструментів, бандури, кларнета, 
різноманітних ансамблів), педагогічному (виховання цілого ряду виконав-
ців та педагогів), науковому (опрацювання та видання низки посібників, 
хрестоматій, навчально-репертуарних збірників, статей з музикознавства), 
громадському (головування у ДЕК, участь у численних мистецьких захо-
дах, конференціях, членство у журі виконавських конкурсів), адміністра-
тивному (завідування кафедрою народних інструментів, посади проректо-
ра ЛДК і Голови правління Львівського відділення музичного товариства 
України) та організаційному (ініціювання ряду конференцій та конкурс-
них змагань серед народників) аспектах цілісної системи формування му-
зиканта-професіонала.

Вглядаючись у цю непересічну постать, з впевненістю констатуємо, 
Анатолій Васильович – людина всебічно обізнана у музикознавчій та науко-
вій сферах, із широким світоглядом та особистими поглядами на життя, осо-
бливим даром переконання, ідейними та моральним принципами, – зумів 
створити власну систему навчання, внести особистісні акценти у Львівську 
баянну школу. Їх сенс – у багатогранному розвитку особистості, формуванні 
моральних цінностей, методах вдосконалення фахової майстерності, систе-
матизації розмаїтих підходів у вирішенні творчих завдань.

Сьогодні, постаті Онуфрієнка присвячено: науково-практичну кон-
ференцію «Львівська баянна школа та її видатні представники» (Старий 
Самбір, 23 квітня 2005); монографічне дослідження «Анатолій Онуфрієнко: 
життя присвячене музиці» (Дрогобич, 2010); Всеукраїнський конкурс ви-
конавців на народних інструментах (Дрогобич, 2007, 2008, 2012); ряд на-
укових розвідок М. Давидова, А. Душного, С. Карася, Б. Пица, Р. Кундиса, 
В. Шафети, А. Боженського, Ю. Чумака, М. Імханіцкого, Д. Кужелєва, І. Фрайта, 
Я. Олексіва, В. Зайця, А. Шамігова, А. Сташевського, О. Карась, О. Сергієнко, 
В. Суворова та ін. Його ім’я внесено до низки довідників («Композитори 
України та української діаспори» А. Мухи1, «Баянне і акордеонне мисте-
цтво» А. Басурманова2, «Баянно-акордеонне мистецтво України на зла-
1 Муха А. Композитори України та української діаспори : довідник. – К. : Музична Україна, 2004. – 352 с. 
– С. 222.
2 Басурманов А. Банное и аккордеонное искусство : справочник / [под общ. Ред. Проф. Н. Чайкина]. – 
М. : Кифара, 2003. – 568 с. – С 103.
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мі ХХ – ХХІ століть» А. Семешка3, «Львівська школа баянно-акордеонного 
мистецтва» А. Душного та Б. Пица4) та підручника («Історія виконавства на 
народних інструментах (Українська академічна школа)» М. Давидова5) що 
стало каталізатором визнання внеску митця у народно-інструментальне й 
баянно-акордеонне мистецтво, зокрема на національному та міжнародному 
рівні.

І так, народився Онуфрієнко (28.06.1935) у с. Жовтневому Межівського 
району на Дніпропетровщині. Музичну освіту отримав у Дніпропетровському 
музичному училищі ім. М. Глінки 1954 р. (клас баяна О. Красношлика) та 
Львівській державній консерваторії ім. М. Лисенка 1959 р. (клас баяна 
М. Оберюхтіна, диригування Д. Пелехатого ). Після закінчення консерваторії 
залишається працювати на кафедрі народних інструментів і в 1975–1995 рр. 
очолює цей підрозділ. У 1976 р. А. Онуфрієнкові отримує вчене звання доцен-
та. Акумулюючи педагогічну, суспільно-культурну, наукову, організаторську 
діяльність, із 1979 р. упродовж 13 років обіймає посаду проректора з навчаль-
ної роботи ЛДК ім. М. Лисенка. У 1984 р. Анатолію Васильовичу присвоюють 
почесне звання заслуженого діяча мистецтв України, а з 1985 р. він посідає 
посаду професора. Тривалий час очолює правління Львівського відділення 
Музичного товариства України, будучи членом президії Республіканського 
правління. Входив до складу редакційної колегії всеукраїнського журналу 
«Музика».

А. Онуфрієнко працював у складі журі міжнародних і республіканських 
конкурсів в Україні, Німеччині, Росії, Польщі, Франції, Італії, Норвегії. Як педа-
гог виховав плеяду талановитих музикантів, лауреатів конкурсів усіх рангів. 
Серед них: В. Стецун, лауреат міжнародного конкурсу акордеоністів (1979, 
м. Клінгенталь, Німеччина); І. Влах, лауреат Всесоюзного конкурсу баяністів 
(1984, м. Ворошиловград, Україна); С. Карась, лауреат міжнародного конкур-
су баяністів (1991, м. Бішкек, Киргизія) та республіканського конкурсу бая-
ністів у Донецьку (Україна, 1992), кандидат мистецтвознавства; М. Петєлін, 
лауреат республіканського конкурсу (1981, Україна), М. Дмитришин, лау-
реат республіканського конкурсу виконавців на народних інструментів у 
Рівному (Україна, 1988) та міжнародного конкурсу баяністів-акордеоністів 
«Кубок Кривбасу» у Кривому Розі (Україна, 1992) та багато ін. 

А. Онуфрієнко – член Спілки композиторів України, автор оригінальних 
творів дидактичного спрямування для баяна-соло («Хороводи», «Фрески», 
«Вальс», «Танець з полонини», «Рапсодія», «П’ять прелюдій», «Маленька 
сюїта», «Варіації», «Токата», «Ескізи»), ансамблю баяністів («На полони-
3 Семешко А. Баянно-акордеонне мистецтво України на зламі ХХ– ХХІ століть : довідник. – Тернопіль : 
Навчальна книга – Богдан, 2009. – 244 с. – С. 108–109.
4 Душний А., Пиц Б. Львівська школа баянно-акордеонного мистецтва : довідник. – Дрогобич : Посвіт, 
2010. – 216 с. – С. 28–29. 
5 Давидов М. Історія виконавства на народних інструментах (Українська академічна школа) : підручник 
[для вищих та сер. муз. навч. закладів]. – К. : НМАУ ім. П. І. Чайковського, 2005. – 420 c. – С. 141; Давидов 
М. Історія виконавства на народних інструментах (Українська академічна школа) : підручник [для ви-
щих та сер. муз. навч. закладів]. – К. : НМАУ ім. П. І. Чайковського, 2010. – Вид. 2, доп., випр. – 592 с. – 141 с.
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ні», «Порив, «Співанки») та оркестру народних інструментів («Варіації», 
«Поема», «Фантазія», «Сюїта № 2, 3», «Романтичний ескіз»). Крім того, відо-
ма чимала кількість перекладень композицій світового музичного мисте-
цтва для баяна (акордеона). 

Творче напрацювання А. Онуфрієнка зумовлене низкою причин: усві-
домленням необхідності заповнення прогалин у виконавському репертуарі 
баяністів; застосування додаткового важелю впливу на процес утверджен-
ня народного інструментарію в культурно-художньому житті сучасного 
суспільства та в стінах навчальних закладів; прагнення надати своїм тво-
рам «виховних» повноважень; свідома громадянська позиція6. За загаль-
ною стилістикою, переважна більшість творів 50-х – 70-х років ХХ ст. від-
биває романтичні риси, тому цей період в українській музиці для баяна за 
визначенням професора А. Сташевського пропонується класифікувати як 
«романтичний»7.

Що ж, відносно перекладувань та оркеструвань, то вони охоплюють 
широке емоційно-образне коло. Саме тут композитор демонструє свою 
гнучкість в переосмисленні методичних надбань академічних інструмен-
тальних культур, досвід у застосуванні до специфіки міхового інструменту. 
Залучаючи музичні зразки різних епох, стилів, національних шкіл, компози-
тор розподіляє їх на різний рівень виконавсько-технічної складності, праг-
нучи охопити всі ланки навчання і концертної практики.

Якісні результати наукової діяльності професора фокусуються в посіб-
никах для музичних навчальних закладів («Читання партитур для оркестру 
народних інструментів», «Хрестоматія з диригування оркестром народних 
інструментів» (у співавторстві). Стараннями А. Онуфрієнка було видано 
грамплатівку «Грає Прикарпатський дует баяністів» (Москва, 1990).

Аналізуючи творчу особистість маестро, професор О. Геринович у своїх 
спогадах згадує: «Непересічна особистість, образно кажучи “вроджений на-
родник”, він, заслуговує на глибоке дослідження свого життєвого та твор-
чого шляху… Неодноразово я виконував його власні твори: “Романтичний 
етюд”, Сюїту, Варіації, часто під час репетицій ми обмінювалися думками… 
Анатолій завжди був тактовний, зовні спокійний ... завжди залишався чуй-
ним, вірним товаришем»8.

У 2008 році композитором Я. Олексівим (випускником по класу баяна 
С. Карася) скомпоновано «Українську фантазію» для оркестру українських 
народних інструментів із присвятою пам’яті митця. Твір репрезентований 
оркестром українських народних інструментів Львівської державної музич-
6 Душний А. Композиторська спадщина Анатолія Онуфрієнка (методико-виконавський зріз) // 
Творчість композиторів України для народних інструментів: зб. мат. наук.-практ. конф. (Львів, 
10.04.2006 року, ЛДМА ім. М.Лисенка) / [ред.-упоряд. А.Душний, С.Карась, Б.Пиц]. – Дрогобич : Посвіт, 
2006. – С. 41–45. – С. 42.
7 Сташевський А. Нариси з історії української музики для баяна : навч. пос. [для студ. вищих навч. за-
кладів мистецтв і освіти]. – Луганськ : Поліграфресус, 2006. – 152 с. – С. 66.
8 Геринович О. Криниця життя. Спогади, творчість, педагогіка. – Івано-Франківськ : Гостинець, 2006. – 
140 с. – С. 71–72.
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ної академії ім. М. Лисенка під орудою Я. Олексіва та В. Гарбарука в рамках 
ІІ-го Всеукраїнського конкурсу виконавців на народних інструментах імені 
Анатолія Онуфрієнка у Дрогобичі (25–28 березня 2009).

3 вересня 1997 року відійшов у вічність Педагог, Наставник, людина, 
яка була опорою народників Львівщини та України. Його діяння – приклад 
для наслідування наступних поколінь, його мета – в об’єднанні всіх етапів 
навчання в одну систему виховання музиканта-виконавця, музиканта пе-
дагога і просто творчої всебічно розвинутої особистості сьогодні актуальна 
і комплексно втілюється у науково-мистецьких проектах краю, які станов-
лять основу пропаганди академічного народно-інструментального мисте-
цтва України в соціокультурному просторі ХХІ століття.

Андрій ДУШНИЙ, 
кандидат педагогічних наук, доцент 
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